DEUXIEME PARTIE.

ECGONOMIE FORESTIERE.,

L’économie forestiere nous apprend a mettre la

production forestiére en harmonie avee le but du

proprictaire.
Elle s'occupe :
1° Des systémes de culture ;
2> De 'aménagement et de I'estimation des foréts ;
&° De l'organisation et de la direction forestiéres.

DES BYSTEMES DE CULTURE.

Comme I'économie rurale, I'économie forestiere
posséde divers systemes de culture que le forestier
doit nécessairement connallre s'il veut faire un choix
judicieux des moyens datteindre le but quil se
propose.

L'industrie forestiére , comparée aux autres indus-
fries el a lagriculture surtout, offre diverses particu-
larités qui lui sont propres :

1* Lagriculture cherche toujours a utiliser le
meilleur sol possible, tandis que 'industrie forestiere

S

s¢ conlente souvent du sol que Pagriculture répudie
complétement ..

2° Moins le sol des foréts est propre a l'agrieul(ure,
plus est grand le revenu forestier, parce que dans
ce cas le capital foncier est moins considérable.

5° L'induslrie forestiére peut, strictement parlant,
se¢ passer d’invenlaire , batiments, instruments, ma-
chines, ete., ce qui n’esl pas possible en agriculture.
Mais d'un autre c6té, pour pouvoir faire annuelle-
ment une coupe réguliére de bois, il faul un capital
considérable en bois sur pied de divers dges de crois-
sance , et ce capifal inventaire ou ‘'mobilier surpasse
souvent de beaucoup en valeur le mobilier ou inven-
taire agricole : ainsi, pour pouvoir récolter annuelle-
ment un hectare de bois ayant cent ans de croissance,
il faut posséder 100 hectares de bois d'un an a cent
ans de croissance , dont on coupe annuellement un
hectare peuplé de bois de cent ans de croissance. Cet
inventaire ou capital bois sur pied a de plus cette
particularité qu’il est (rés-destructible et peu propre
a élre hypothéqué ou a servir de garantie.

4* En industrie forestiere, tout le travail se borne
pour ainsi dire a la garde et & la main-d'ceuvre
qu'exige la récolte des produits des bois, travaux
qui se laissent exécuter par des ouvriers ordinaires,
et ce pendant une saison ot les Lravaux agricoles sont
nuls ou peu abondants; de sorte qu'il ne faul que
entretien continuel d'un personnel peu nombreux.

5° Les phénomeénes atmosphériques de chaud et de
froid, de sécheresse et d’humidité, ont peu ou pas
d'influence sur le revenu annuel des foréts, parce
quil s'établit une sorte de compensation enlre les
honnes et mauvaises années pendant lesquelles le bois
reste sur pied pour atteindre le développement de
croissance voulu.
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DES SYSTEMES DE CULTURE EN PARTICULIER.

Le jardinage des fulaies favorise le rajeunissement
et la reproduction naturelle des bois résineux sous
un climat rigoureux, ecomme sur des pentes rapides
ou des influences climatériques: ¢t météorologiques
peuvent souvent exercer de funestes ravages et dé-
traire pour longlemps ou pour toujours toule pro-
ductivité du sol.

Le jardinage rend possible de récolter annuelle-
ment les divers assortiments de bois, parce que dans
les foréts jardinées il existe toujours des bois de toul
dge et de toute dimension. Il convient particuliére-
ment pour leés pelits propriélaires de bois résineux
qui veulent retirer ‘un revenu annuel, parce qw'il
n'exige pas comme les autres systémes un inventaire
si considérable.

Le jardinage d'un autre c6té ne fournit pas la plus
grande masse de bois possible.

La coupe el le transport du bois oceasionnent tou -
jours de grands dégdts dans les foréts jardinées , et
la surveillance des coupes y est plus difficile.

Le piturage y est nul eu presque nul, du moins
les bois doivent rester plus longlemps en défense.
Une exploilation réguliére y est impossible et le
revena diffieile & déterminer.

Le systeme des taillis se recommande ., quand on
veut tirer parti de bonne heure du bois des essences
fenillues qui n'ent pas encore 'age voulu pour la re-
preduction par ensemeneement naturel, ainsi que
pour des eas de pénurie de bois momentanée. Il exige
un plus petit inventaire de bois sur pied que tous les
autres systemes;c'est ainsi que, pour une révolution
de 10 ans, il n’exige que cinq fois, pour une de 20 ans
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que dix fois, et pour une de 30 ans que quatorze a
seize fois 1a masse du produit annuel.

I permet avec moins d'inconvénients et pius tot et
plus seuvent le [}atmagL etc.

Il réclame moins d'¢tude et moins de connaissances
de la part du forestier.

Tl convient fort bien pour de petits propriétaires.

Il produit par contre la plus pelite masse de bois et
de 1a moindre valeur.

Le sol sounffre souvent et perd de sa fertilité par
des dénudements réitérés de sa surface.

Les souches perdues ne peuvent étre vemplacées
que par une culture arlificielle.

Les futaies sur taillis ou les taillis sur futaies,
comme on veut les appeler, onl aussi leurs particula-
rités. Ainsi dans les elimats rigoureux la reprodue-
tion est plus assurée pour les futaies sur taillis que
pour les faillis simples.

La direction des coupes est plus simple et plus
facile que pour les futaies proprement dites.

Les arbres y atleignent en moins de temps des
dimensions plus fortes.

Le piturage peut 8’y pratiquer avec le moins d'in-
convénients.

Il exige un inventaire en bois sur pied moitié
moindre que la haule futaie.

Il fournit par contre moins de bois, ¢t quant a la
valeur et quant a la masse . et sous ce dernier point
de vue, le rapport est comme 7:10.

DES DIVERS MODES DE REPRODUCTION DES BOISN.

On distingue deux modes de reproduction ou régé-
nération des bois, savoir :
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1° La reproduction naturelle par réensemencement
naturel et par rejets ou drageons;

2° La reproduction artificielle par semis et planta-
tions.

Le premier mode est de rigueur pour les futaies
jardinées, et pour les taillis et les futaies sur taillis ;
le second mode n'est ici employé que pour repeupler
les vides et clairiéres.

Comme avantages du premier mode, il faut recon-
naifre que :

T°Le sol perd moins de ses forees fertilisantes
parce qu'il reste moins longtemps exposé a l'action
de l'air et de la lumiére ;

2° Les frais de culture sont nuls;

2° Sous certaines conditions de sol et de climat,
comme pour certaines essences, qui pendant le jeune
dge sonl (rés-délicates, ce premier mode est & preé-
férer, et donne toujours de meilleurs résultats.

Le second mode a aussi son bon ¢6té :

1o Il permet de déroder et d'utiliser complétement
les souches ;

2° Il w'oblige pas & altendre, souvent longtemps,
une année d'abondance en semences ;

5° Sous des circonstances favorables de sol, de
climat et de population, il permet quelquefois d’em-
ployer pendant un certain laps de temps Ie sol des
bois a l'agriculture, et cette eulture du sol peut
influer favorablement sur la bonne venue des plantes
de bois.

Il permet aussi de mieux choisir les essences qui
conviennent au climat, au sol, et qui répondent au
but du propriétaire.

DES DIVERS MODES DE CULTURE ARTIFICIELLRE.

Avant de se prononcer pour ou contre les semis
ou les plantations, il faut se rappeler que :

1° Les semis se¢ recommandent particulicrement
quand. le sol ne réclame que peu ou point de prépara-
tion, parce qualors les semis surpassent en économie
tous les autres modes de culture.

Les semis permettent de créer des massifs tres-
serrés et touffus, dans lesquels on opére en peu de
temps des ¢claircies qui donnent un premier revenu.

Dans les semis, il est vrai que les jeunes plantes,
depuis I'époque des semailles, pendant la germina-
tion et dans le trés-jeune dge, sont exposées a mille
dangers de la part des phénomenes atmosphériques,
de la part des végétaux parasiles et de la part des
animaux.

9% La plantalion comparée au semis posséde les
avantages suivants :

a) Dans un mauvais sol, dans de mauvaises expo-
sitions, dans un sol dur, la plantation est plus sure
¢l méme moins couleuse;

b) On gagne en accroissement, puisque a 'époque
de la plantation les plants ont déja plusieurs années
d’dge;

¢) Tmmédiatement aprés la plantation, le sol peut
encore étre rendu pendant quelques années a agri-
culture.

AMENAGEMENT ET ESTIMATION DES FORRTS.

Aménager une forét, c'est en régler Iexploitation
suivant les circonstances locales, et de maniére i
répondre au but du propriétaire.
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Le but du propriélaire peut varier autant que les
produifs des foréts.

Tantot c'est la plus grande masse possible de bois
d’ceuvee ou de Dbois de chauffage. tantot ee sont les
écorces, ele,, ete., qui font le principal objet de
exploitation, tantot c’est I'obtention d'une eerfaine
quantilé de ecs produits tout a la fois, et suivant
ces cas 'aménagement doit également étre diffé-
rent,

L'aménagement des foréls s'occupe ;

1° Du chaix des essences les plus convenables ;

2° Du choix du systéme de cullure;

#° De la détermination de I'dge d’exploitabilité des
bois;

. 4°De la détermination des cas ot il faut régler
Pexploitation de maniére a oblenir ou non, annuelle-
ment, une succession conslante et égale des meilleurs
produits possible.

Avant de procéder & un aménagement définitif, il
faut encore rechercher et bien peser les conditit;ns
physiques, économiques et commerciales des lieux
e'est-a-dire qu'il s'agit avant tout d’une descripliun1
exacte et détaillée des foréts qui doivent étre ame-
nagées.

Cette deseription doit comprendre ;

1° L'étendue des foréts;

2° La position géographique et physique, pour en
déduire les conditions climatériques ;

3° La constitution géologique, avec les diverses
natures de sol;

4° La grandeur-de chaque division parcellaire ou
de chaque district forestier, avec indication des lieux
pe‘nplés1 des vides ef clairiéres ;

o° La nature du sol et du climat de chaeun de ces
distriets ;

e

6 L'état forestier actuel et le mode d’exploitation
auquel les divers districts ont €Lé soumis;

7¢ L'4ge du bois de chaque district et de ses divi-
sions et subdivisions ;

8¢ Les servitudes qui grévent les foréts ]

9° Les débouchés pour les divers produits fores-
tiers ;

10° Les dangers, les dégdts, les dégradations, les
délits que les foréts ont & craindre.

D'un coté, la connaissance parfaite des foréts, d'un
autre coté, le but bien connu du propriétaire, rendent
Paménagement et plus simple et plus facile.

Quant au choix des meilleures essences, ce sont le
climat, le sol. le but du propriétaive qui dictent la
loi. Les essences ddsirables ne sont-elles pas encore
obtenues, il faut, par une culture artificielle, ration-
nelle, procéder a la-conversion des essences.

Pour déterminer le systeme de culture et I'dge
d’exploitabilité des bois, il faut s'enquérir des besoins
du consommateywr d'abord et de la fortune du pro-
priétaire; voir si celui-ci est ou non en élat de con-
server un invenlaire ou un capital considérable en
bois sur pied. Du reste, il faut remarquer que I'on
trouve rarement les foréls a4 aménager tellement
bien ordonnancées en dge el en croissance, elc., que
l'on puisse de prime abord déterminer définitivement
I'age d'exploitabilité pour tous les districts avec leurs
divisions et subdivisions.

Pour le propriétaire qui n'a pas de bois de grande
étendue, pour quiles produits forestiers ne constituent
quun revenu accessoire, il importe peu quil y ait
annuellement une succession réguliere et égale des
meilleurs produits possible; mais il en est autrement
pour le propriétaire de grands bois, non-senlement
paree que, pour fui, souvent les produits forestiers




— 68 —

Ec:;l:?ent le reilrfanu prineip_a!, mais aussi paree que
une conlrée, les besoins restent annuellement i
peu prés lt_:s mémes, en sorte que des coupes tro
fortes feraient baisser les prix, de maniére qu'il es[l':
::r;r“::lm;lejnt préférable de faire des coupes annuelles
- rgguti?el!fom en relirer un revenu annuel constant
: .(‘Test rr,x‘aintcnant a l'estimation ou tazation des
Sﬂicets qu'il appartient de flém:)ntrﬁr comment celle

cession constante et égale des produits annuels
doit étre établie pour une superficie et pour un
systéme de culture donnés.

Pour la taxation, il y a diverses méthodes.

La 1_}!113 simple consiste 3 prendre une moyenne des
pmdmfs des coupes qui ont eu lieu pendant une
certaine série d'années. Toutefois, cetle méthode ne
donne ie. plus souvent que des résultats peu exacts
surtout si on voulait l'appliquer & d'autres foréls ue
celles ot la moyenne a été recueillie. .

Une autre méthode, également appelée empirique
pllus exacle, consiste, aprés avoir déterminé le (g 's:
teme de cullure et la possibilité (dge d’explﬁilabilitjd;)
apres avoir caleulé la somme totale des produits 3
recueillir pendant toute la révolution du terme d'e :
ploitation, a diviser également cette somme sur‘ﬁa{;
g:;e(;'s?ts gériodcs ((lle Iexploitabilité, et de méme le

‘'oduit des périodes sur ;
o pél‘iades.[ odes sur les années de chacune de

Une troisieme méthode, appelée méthode ration-
nelle, consisle a déterminer seulement le systéme de
culture et la possibililé, et a caleuler ensuite d'apres
le rapport qui existe entre 'état actuel de l:; forét ei
Son aceroissement, le produit annuel ou périodique

L'une et l'autre de ces deux derniéres méthodes
exigent que 'on fasse le relevé exact de l‘invcntaire;
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bois (bois sur pied) et de son accroissement présent
et futur.

Pour faire le relevé de cet inventaire-bois et de
son accroissement, on procéde différemment suivant
que-Von a affaire & de jeuncs ou a de vieux bois, et
suivant encore que Von veut atteindre une plus ou
moins grande précision.

1o Pour les bois d’un cerlain dge et de grande
étendue, on peut, aprés les avoir parcourus el exa-
minés en tous sens, déterminer le produit moyen par
hectare: Lapplication de cette méthode d'expertise,
quelque superficielle qu'elle puisse paraitre, donne,
pour celui qui s'est exerce par une longue pralique,
des résultats tres-satisfaisants d'exactitude, bien en-
tendu pour le méme systeme de culture et pour les
meémes essences;

9 On peut aussi diviser la forél en coupes égales
ou proportionnelles suivant la productivité des bois.

Dans le premier cas, on divise la forét en autant
de coupes ou parlies géométriques égales quiil y a
d’années dans la révolution (le terme d’exploitabilité),
ce qui fait supposer que le climat et le sol sont uni-
formément les mémes pour tout le territoire de la

forét, car dans le cas contraire les coupes sont
géométriquement inégales en superficie, mais propor-
tionnellement égales en produits. Cette méthode est
la plus ancienne; elle ne convient que pour le systéme
des taillis, et encore pour le sysieme des futaies sar
taillis; peut-étre aussi pour les futaies exploitées a
blane étoc. Mais elle est impraticable pour les fu-
taies proprement dites, et, en général, pour les foréts
composées de futaies, de taillis et de futaies sur
taillis.

Pour faire linventaire-bois dans les futaies d'un

certain dge, et ou il s'agit d'exactitude avant tout, il
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convient de faire le métré cubique de tous les arbres,
soit que l'on estime a vue d'eil chaque arbre indi-
viduellement, soit que 'on pracéde par elasses d’ar-
bres. Dans ce dernier cas, on divise les arbres par
classes, suivant leur diamétre et leur hauteur moyens,
on fail le métré de chaque classe, on cherche le
nombre des arbres qui appartiennent a chaque
classe, et on multiplie par le métré moyen respectif
de chacune de ces classes.

Pour atteindre un plus haut degré d’exactitude
encore, on peut avec une mesure ad fwoc prendre i
hauteur de poitrine d’homme, oua 1 métre 50 centi-
métres de hauteur lacirconférence ou le carrédu trone
de chaque arbre individuellement, ou de quelques-uns
des arbres de chaque classe, et ensuite chercher la
hauteur, soit aux arbres sur pied; soit 4 quelques
arbres abattus, et trouver ainsi le métre cubique
d’une maniére trés-satisfaisante, sinon parfaitement
mathématique. On regarde le trone des arbres comme
cylindre ou comme eoéne dans le caleul. Dans un ecas
comme dans l'autre, il faut réduire, au moyen de
nombres de réduction, a sa juste valeur le métré cu-
bique ainsi obtenu, parce que, dans le premier cas, le
cube est trop fort, et dans le second il est trop faible.

C'esl le moment de dire un mot de la xylomélrie,
ou du mesurage. cubage du bois,

[l faut d'abord se rappeler que :

1° Le carré du cercle ou la surface du cercle est
¢gale au carré du rayon multiplié par 3, 14
ou R ;

2° Le cube du cylindre est égal 4 la base multipliée
par la hauteur ou le eylindre = R2nH;

5° Le cube du cone est égal a la base multipliée par
le tiers de la hauteur ou le cone = R2nH

3

.

X

Maintenant, pour mesurer Varbre coupé, on le
divise ou on le suppose divisé en Dillots ou trongons
de 54 4metres, que Poneube comme cylindre, en ayant
soin de mesurer comme base lé milieu du trongon,
ensuite on additionne les cubes trouvés, et on obtient
le cube du trenc de 'arbre. ;

Pour (rouver le cube des branches et des racines,
on réduit leur poids en mesure cubique. Sacha_nl ce
que pése un métre ou un décimetre c;ube de bois, on
trouve facilement, par une simple régle de trois, le
cube contenn dans le poids des branches et des

cines. v
i’ Pour cuber Parbre sur pied, on le cqnsadere
comme ¢ylindre ou comme cone, en ayant soin (lt; ne
pas oublier de faire usage des nombres de réduction.

Ainsi, supposons & cuber un chéne sur ]ﬁ\liid, me-
surant 1=,80 de circonférence, pris a 1 ‘,aﬂ an-
dessus du sol, et ayant 22 metres d'¢lévation a la
derniére extrémité de la cime de arbre; conasulemm
l'arbre comme cylindre, nous aurons R2nH ou
0:30 ¢ 030 ¥ 3.14 % 22 =6,2171.

"Mais ee résultat est trop fort, et il faut, pour obte-
nir le cube véritable, réduire ce i'éS.llltﬂl trop for} au
moven du factewr de réduction. qui, pour lgs chénes
de celte élévation, est d’environ 0,60; ainsi le c-}lbe

sera 6,217 ¢ 0.60 = 5,730, el la formule devient

2 {
¢ ‘?(}){:El maintenant quels sont les facteurs de .réduc-
tion dont on peut faire usage pour les leEEl'.SGS
hauteurs des arbres el pour les diverses essences :
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| WAUTEURS. : | AUNE,
PEUPLIER.

19 0,64 0,62 | 057 0,52 0,58
25- 0,57 0,60 0,53 0,50 0,55
40 0,54 0,57 0,52 0,48 0,55

|
|

: O_n peut mesurer la hawtewr des arbres soit a vue
d'eil, soil en abattant quelques arbres de chaque
classe pour les mesurer ecnsuite, et prendre une
moyenne hauteur pour chaque classe, soiten mesurant
la hauteur des arbres sur pied au ‘moyen d’instru-
menls appelés dendrométres, dont il y a un grﬁnd
nombre plus ou moins compliqués. Le plus sin; 1
est loujours le meilleur. s

1l consiste en un simple biton d’'un métre de Jon-
gueur, muni, & un bout, d'une pointe en fer de 5 a
6 centimétres de longueur; a l'autre bout, on doit
pouvoir adapter une régle de 25 a 30 ceiltimelrcq

de longueur, et qui pui
; puisse tourner sur un axe. Voir
la figure ci-contre. i

B
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Pour se servir de Uinstrument il suffit de savoir
que deux angles sont entre eux comme les arcs com-
pris entre leurs cotés et décrits de leurs sommets
comme centre avec le méme rayon, c'esi-a-dire
que AC . AB=DC : DEouDC . DE = AC : AB,
fig. 2.

¢

|

\

1

!

i

|

b
Fig. 2.

Ainsi, AB pourrail représenter Parbre dont la
hauteur (2) est inconnue, DE le dendromélre, dont
la hauteur ( 1 métre) est connue, G le point ou le
prolongement de la lignevisuelle vient frapper le sol,
les distances AC (100 métres) et CD (5 métres) sont
également connues, et puisque 13 b =ua: 100, 0ou
puisque 5 1=100: 2, ]a hauteur AB sera 20 métres.

Le reste se comprend, il est inutile de dire com-
ment il faut opérer dans les cas analogues.

Quand on a affaire & de {rés-grandes étendues de
forét, il faut chercher a abréger la taxation le plus
possible, et alors, au lieu de relever chaque arbre
isolément, ou méme chaque classe d'arbres de toute
la forét. on se borne a faire dans divers endroits des
coupes de 10, 20 a 25 ares environ, dont on mesure

MANUEL FORESTIER i
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exactement tous les produits; ou bien, au lien de
coupes réelles, on ne fait que des taxations partielles
de 10, 15 ou 20 ares, dont on comple trés-exactement
tout le bois qu’on trouve, le mesurant et le calculant,
et ¢est ainsi que du connu on conclut alors au tout
inconnu.

Cependant , il faut beaucoup de circonspection
dans 'emploi de ce procédé, car il est ex{rémement
difficile de trouver des parties de bois qui répondent
parfaitement a la totalité, et I'on pourrait élre con-
duit & de faux résultats.

De tout ce qui précede il résulte qu'il est si diffi-
cile et si cotrteux, au moyen de procédés cempliqués,
d'obtenir I'inventaire- bois d'une forét tant soit peu
étendue, qu'il parait rationnel d'opérer le relevé du
bois plutot par une simple estimation a vue d'eeil
que par le mesurage et le calcul.

Un taxateur forestier doit, par conséquent, cher-
cher & se rendre capable d'estimer, au moins ap-
proximativement, avec assez de justesse combien il y
y a de bois sur un hectare.

Pour acquérir cette capacité, il convient de faire
de temps en temps des estimalions parcellaires par
un mesurage exact ; il convient aussi de consulter les
résultats bien connus des coupes antéricures,

L'estimation peut encore se faire au moyen de
honnes fables d’expériences, confectionnées avee
soin sur le nombre et la dimension des arbres, et la
masse en général que peut contenir un hectare de
bois a diverses époques de sa croissance, et suivant la
nature du sol.

Ces tables ne peuvent étre confectionnées que dans
des bois réguliérement et uniformément peuplés, car
dans des Dbois mal peuplés on ne peut rien trouver
de posilif, ou bien des tables formées avee de tels

e ;i

éléments n’auraient de la valeur que pour ceux qui
les auraient créées.

Pour se servir de ces tables d'expériences sur la
masse de bois, il faut avant tout s’enquérir de la nature
du sol, lui assigner la place dans une des classes
des tables d’expériences, et voir ensuite quelle est la
masse de produils qui correspond a cette classe de
sol et a I'dge du bois. Si le bois n’est pas tout a fait
régulierement bien peuplé, il est souvent possible de
déterminer jusqu’a quel point celte irrégularilé peut
influer sur la quantité du produit, et alors aussi on
peut souvent mettre le sol dans une classe inférieure,
ou réduire de quelques pour cent la masse donnée
pour les foréts réguliéres.

Pour estimer le revenu forestier, il ne suffit pas
de connaitre la masse de bois présente, mais il faut
encoré pouvoir apprécier la masse future ou l'ac-
croissement futur du bois. Les arbres croissent, se
développent en longueur et en épaisseur. Chaque
année, tandis que de nouvelles pousses se dévelop-
pent des bourgeons, il se forme entre 'écorce et le
bois une nouvelle couche, une espéce d’anneau. Si
I'on mesure la force des anneaux annuels a toutes les
hauteurs, et, en général, a toutes les parties d'un
arbre, et si, de méme, on examine soigneusement les
Jeunes pousses des branches et principalement la
cime ou la pousse terminale, on peut arriver a dé-
couvrir, de cette maniére, I'accroissement annuel
d'un arbre et conclure également avec assez de yrai-
semblance a l'accroissement futur, en considérant
les circonstances qui peuvent encore influer sur cet
accroissement.

Dans les bois déja d’un certain dge, on peut admet-
tre que la force des anneaux annuels, telle qu'elle
a €té pendant les 15 a 20 derniéres années, sera en-




e

core telle pendant les 15 & 20 années suivantes. On
examine done I'épaisseur qu'un arbre a acquise pen-
dant un certain nombre d’années, et 'on calcule par
la différence entre I'accroissement présent et l'ac-
croissement futur. Le plus souvent on exprime cette
quantité d’accroissement en autant pour cent de la
masse présente ; ainsi l'on dit: L'accroissement est de
5.4, 3,2,1p. 100, ete.

Souvent on est obligé de déterminer I'aceroisse-
ment qui s'opére encore entre les coupes prépara-
toires d’ensemencement et la coupe définitive; on
peut, si les coupes se suivent régulierement, admet-
tre que 'accroissement annuel vaut celui de la moitié
du temps d’exploitation.

Le plus souvent, on détermine l'accroissement
futur au moyen de tables destinées a cet effet.

Apres avoir déterminé le systéme de culture, aprés
avoir pris connaissance de I'état actuel de la forét,
aprés avoir recherché autant que possible ses res-
sources futures, il faut vouloir déterminer aussi la
quotité des coupes qui doivent se succéder tous les
ans de la maniére la plus constante et la plus égale
pendant tout ce temps fixé par 'dge d’exploitabilité.

Pendant ce long intervalle, 50, 60, 70, 100,
150 ans, ele., des révisions devant avoir lieu, on a,
pour plus de facilité, admis des périodes de 10,15 ou
20 années.

Aprés avoir trouvé par 'estimation la somme totale
des produits a recueillir pendant tout le terme fixé
par I'dge d’exploitabililé, on divise cette somme par
le nombre d’années comprises dans ce terme, afin de
déterminer la quotité des coupes annuelles.

Jamais, ou presque jamais, on ne trouve dans une
forét cette gradation réguliere des dges, année par
année, pour des surfaces égales, et toujours il arrive
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que le produit d'une période n'est guére propor-
tionné au produit d’une autre période. Dans ce cas,
il faut autant que possible transposer des bois entiers,
ou des parties de bois, qui s’y prétent le mieux,
d’une période dans une autre, et chercher ainsi & les
égaliser toutes le mieux possible.

Cesteette égalisationdes périodes qui facilite et per-
met d’établir seule la possibilité des coupes annuelies
égales. Cette distribution des produits sur diverses
périodes et leur égalisation est une des plus sures
garanties pour Iégalisation du revenu annuel; de
plus, comme A chacune de ces périodes il y a des
surfaces données, il est certain que I'on ne coupera
pas dun coté ce qu'il pourrait y avoir de deficit
d’aceroissement d’un autre coté.

Pour sassurer de la bonté et de I'exactitude des
taxations, on doit avoir soin d'ouvrir un compte a
chacune des périodes, ou, d’'un coté, figure le résul-
tat de 'estimation, et de 'autre, celui de I'exploita-
tion, de maniére a s'assurer que les coupes annuelles
sont en dessous ou en dessus de I'estimation ou de la

~ possibilité, etqu'il yaitounonlieud’apporter des modi-

fications. A I'expiration de la premiére période, une
révision doit avoir lieu pour laquelle on utilise tous
les renseignements fournis par la premiére période.

Aprés les rectifications et changements pour
raisons quelconques, on détermine de nouveau le
produit des coupes annuelles, et l'on désigne les dis-
tricts ou parties de forét qui devront les fournir.

Cette méthode de déterminer le quantum des
coupes annuelles est la plus suivie de nos jours; on la
désigne sous le nom de méthode empirique pour la
distinguer de la méthode Hundeshagen, dite méthode
rationnelle.

Il est admis quil y a ou qu’il peut y avoir des
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